

Journal	: <i>International Journal Of Tourism And Destination Studies</i>
ISSN	: 2822-6089
Article ID	: 77172
Article Type	: <i>Derleme Makalesi-Review Article</i>
Corresponding Author	: Semahat GÖKER ÖZYÜREK
Year	: 2024
Volume	: III
Issue	: II
Page	: 136-155
Arrival Date	: 02.07.2024
Revision Date	: 22.07.2024
Acceptance Date	: 05.08.2024
Published Date	: 30.09.2024
How to Cite This Article	: Göker Özyürek, S. & Aymankuy, Y. (2024). Kadın Turist ve Risk Konulu Çalışmaların Bibliyometrik Analizi. <i>International Journal Of Tourism And Destination Studies (IJOTADS)</i> , 3(2), 136-155. DOI: 10.5281/zenodo.12801889

*IJOTADS is Licensed Under A Creative Commons Attribution- Non-Commercial 4.0 International License.*

## KADIN TURİST VE RİSK KONULU ÇALIŞMALARIN BİBLİYOMETRİK ANALİZİ<sup>†</sup>

### BIBLIOMETRIC ANALYSIS OF STUDIES ON WOMEN TOURIST AND RISK

**Semahat GÖKER ÖZYÜREK**

Doktora Öğrencisi, Balıkesir Üniversitesi, Sosyal Bilimler Enstitüsü,  
semahatgkr08@gmail.com, Balıkesir/TÜRKİYE. ORCID ID: 0000-0002-1263-6271

**Yusuf AYMANKUY**

Profesör Doktor, Balıkesir Üniversitesi, Turizm Fakültesi,  
yusufaymankuy@gmail.com, Balıkesir/TÜRKİYE. ORCID ID: 0000-0001-7332-3271

#### ÖZET

Turizm pazarının cinsiyete göre bölünmesi nispeten yenidir ve kadın turistler turizm endüstrisi içinde çok önemli bir tüketici segmenti haline gelmiştir. Kadınların seyahate katılım ve tüketiminde giderek daha aktif hale gelmeleriyle turizm endüstrisinde büyüyen bir güç olarak kabul edilmektedir. Bu bilgiler doğrultusunda çalışmada; kadın turistlerin seyahat ederken karşılaştıkları riskleri ve bu risklere yönelik geliştirdikleri stratejileri inceleyen alanyazını bibliyometrik bir yaklaşım incelenmesi amaçlanmaktadır. Çalışmada 1998 ile 2024 yılları arasında uluslararası düzeyde yayınlanmış 32'si makele ve 4'ü tez olmak üzere toplam 36 yayın incelenmiştir. Özellikle 2017 yılından itibaren kadın ve risk konusunda yapılan çalışmaların sayısında belirgin bir artış gözlenmiştir. Kadın turistlerin güvenlik endişeleri ve risk algılarının, seyahat planlarını ve destinasyon tercihlerini doğrudan etkilediği belirlenmiştir. Bu bağlamda, kadın turistlerin karşılaştıkları riskler ve bu risklere yönelik stratejiler üzerine yapılan çalışmalar, turizm alanyazınında önemli bir yere sahiptir. Bu çalışma, kadın turistlerin karşılaştıkları riskler ve bu risklere karşı geliştirdikleri stratejiler hakkında geniş bir perspektif sunarak, bu alandaki alanyazının zenginleşmesine katkı sağlamaktadır. Gelecekte yapılacak çalışmalar için öneriler sunulmakta ve kadın turistlerin güvenliklerini artırmak ve seyahat deneyimlerini iyileştirmek için alınabilecek spesifik önlemler vurgulanmaktadır. Bu çalışma, kadın turistlerin seyahat ederken karşılaştıkları riskleri ve bu risklere yönelik stratejileri daha iyi anlamak için önemli bir kaynak sunmaktadır.

**Anahtar Kelimeler:** Kadın Turist, Risk, Bibliyometrik Araştırma.

**Jel Kodu:** L80, L83, L89.

<sup>†</sup> Bu makale Balıkesir Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Turizm İşletmeciliği Ana Bilim Dalı'nda Prof. Dr. Yusuf AYMANKUY danışmanlığında Semahat GÖKER ÖZYÜREK tarafından hazırlanan "Yalnız Seyahat Eden Kadın Turistlerin Tatil Yeri Seçiminde Destinasyon İmajının Turistin Risk Algısına ve Yeniden Satın Alma Niyetine Etkisi" adlı doktora tezinden oluşturulmuştur.

**ABSTRACT**

The segmentation of the tourism market by gender is relatively new, and woman tourists have become a significant consumer segment within the tourism industry. As women become increasingly active in travel participation and consumption, they are recognized as a growing force in the tourism industry. In light of this information, the study aims to examine the literature that explores the risks woman tourists encounter while traveling and the strategies they develop to address these risks through a bibliometric approach. In the study, a total of 36 publications, 32 of which were articles and 4 of which were theses, published internationally between 1998 and 2024, were examined. A notable increase in studies on women and risk has been observed, particularly since 2017. It has been determined that woman tourists safety concerns and risk perceptions directly influence their travel plans and destination choices. In this context, studies on the risks faced by woman tourists and the strategies developed to address these risks hold significant importance in tourism literature. This study contributes to the enrichment of the literature in this field by providing a broad perspective on the risks faced by woman tourists and the strategies they develop in response. Recommendations for future research are presented, emphasizing specific measures that can be taken to enhance the safety and improve the travel experiences of woman tourists. This study serves as an essential resource for better understanding the risks faced by woman tourists and the strategies, they employ to address these risks while traveling.

**Keywords:** Women Tourist, Risk, Bibliometric Research.

**Jel Codes:** L80, L83, L89.

**1. GİRİŞ**

Turizm, disiplinlerarası geniş bir alan olup, bireylerin sosyo-kültürel ve ekonomik etkileşimlerini anlamada önemli bir rol oynamaktadır (Kozak, 2012). Özellikle kadın turistler, seyahatleri sırasında çeşitli risklerle karşılaşmakta ve bu riskler, seyahat deneyimlerini önemli ölçüde şekillendirmektedir (Aslantürk & Unur, 2019). Kadın turist ve risk kavramları üzerine yapılan çalışmalar, kadınların seyahatlerinde karşılaştıkları cinsel taciz, hırsızlık, fiziksel saldırı gibi güvenlik endişelerini ve bu endişelere yönelik geliştirdikleri stratejileri incelemektedir. Bu çalışma, 1998 ile 2024 yılları arasında uluslararası düzeyde yayınlanmış çalışmaları bibliyometrik analiz yöntemiyle inceleyerek, kadın turistlerin karşılaştıkları risklerin kapsamını ve bu risklere karşı geliştirdikleri stratejilerin çeşitliliğini ortaya koymayı amaçlamaktadır. Kadınların yalnız seyahat etmeleri, hem özgürlük ve bağımsızlık arayışlarının bir göstergesi hem de çeşitli sosyo-kültürel ve fiziksel risklerin bir kaynağı olarak değerlendirilmektedir (Elsrud, 2001; Jordan & Aitchison, 2008; Yang, 2016). Bu bağlamda, kadın turistlerin seyahat ederken karşılaştıkları riskler ve bu riskleri yönetme stratejileri üzerine yapılan çalışmalar, turizm alanyazınında önemli bir yere sahiptir. Çalışmalar, kadın turistlerin güvenlik endişelerinin ve risk algılarının, seyahat planlarını ve destinasyon tercihlerini doğrudan etkilediğini göstermektedir. Bu çalışmalar, kadın turistlerin seyahat deneyimlerini daha güvenli ve keyifli hale getirmek için çeşitli öneriler sunmaktadır (Mitchell & Vassos, 1998; Reisinger & Crofts, 2009; Kour & Gupta, 2019; Karagöz ve ark., 2021). Bu çalışmanın amacı, kadın turist ve risk konusundaki alanyazını bibliyometrik analiz yöntemiyle inceleyerek, bu alandaki çalışmaların genel bir profilini çıkarmak ve kadın turistlerin seyahat ederken karşılaştıkları risklerin kapsamını ve bu risklere yönelik stratejileri daha iyi anlaşılmasını sağlamaktır. Ayrıca, kadın turistlerin güvenliklerini artırmak ve seyahat deneyimlerini iyileştirmek için gelecekte yapılacak çalışmalara yol gösterici önerilerde bulunulması hedeflenmektedir. Bu bağlamda, çalışmanın bulguları, kadın turistlerin karşılaştıkları riskler ve bu risklere karşı geliştirilen stratejiler hakkında geniş bir perspektif sunarak, bu alandaki alanyazının zenginleşmesine katkı sağlayacaktır.

**1.1. İlgili Alanyazın**

Sanayileşme döneminde, kadınların iş yaşamına daha fazla odaklanmaya başlaması, boş zaman etkinliklerine katılımını artırmıştır ve bu değişimle birlikte boş zaman aktivitelerini de keşfetmeye başlamışlardır (Green, 1998; Yin, 2005). Sosyal bir hareket olan turizm, kadınlara kendilerini keşfetmeleri için çeşitli fırsatlar sunan bir sosyal atmosfer sağlamaya başlamıştır (Thomas, 2005). Kadınlar için turizm ve seyahat, genellikle cinsiyetlendirilmiş, cinselleştirilmiş ve politikleştirilmiş bir alan olarak kabul edilmektedir (Schwab, 2019). Turizm ve boş zaman alanyazınında, seyahat mekanlarının genellikle erkeklerin hareketi ve eğlencesi için inşa edildiği belirtilmektedir (Pritchard & Morgan, 2000). Bu cinselleştirilmiş manzara bazen turizm pazarlamasında kadın bedenlerinin cinselleştirilmesi gibi bariz örneklerle ortaya çıkar (Pritchard & Morgan, 2000; Small ve ark., 2008).

Ayrıca kadınların seyahatleri sırasında davranış değişiklikleri yaşadıkları ve bunu seyahat sonrasında raporladıkları görülmektedir (Jordan & Aitchison, 2008; Wilson & Little, 2008).

Yalnız bir kadın turist olarak seyahat etmek, genellikle cinselleştirilmiş ve cinsiyetlendirilmiş manzaralar ile bu ortamlardaki kısıtlamalara karşı bilinçli bir şekilde hareket etmeyi gerektirir. Çalışmalar, kadınların kararlı ve özerk hissetmek, yeni insanlarla tanışmak, kendilerine meydan okumak ve kişisel gelişim sağlamak amacıyla yalnız seyahat ettiklerini göstermiştir (Jordan & Gibson, 2005; Wilson & Little, 2005; Chiang & Jongaratnam, 2006; McNamara & Prideaux, 2010; Durko & Stone, 2017). Pennington-Gray & Kerstetter (2001) kadın turistlerin seyahate yönelik farklı beklentileri ve tutumları olduğunu öne sürmüşlerdir. Bağımsız seyahat eden kadınlarla ilgili çalışmalarda, Cockbrun-Wootten ve arkadaşları (2006) kadınların kendini keşfetme, aydınlanma, eğitim ve kendi iç çevrelerinin sınırlarından uzaklaşma arzularını ortaya koymuştur.

Kadınların seyahati üzerine yapılan bazı çalışmalar, kadınların seyahat deneyimlerine odaklanmış ve seyahat olanaklarını güçlendirme yönünde bulgular sunmuştur. Harris & Wilson (2006) kadınların seyahatlerinde kendilerini aramalarını incelemiştir. McNamara & Prideaux (2013) yalnız kadın turistlerin bir tipolojisini önermişlerdir. Wilson (2004) kadınların yalnız seyahat etmesine engel teşkil eden sosyo-kültürel kısıtlamaları doktora tez çalışmasında incelemiştir. Yalnız seyahat eden kadın turistlerin, tek başına seyahat planlarını yakın çevreleriyle paylaştıklarında kınama, şaşkınlık, korku ve kızgınlık gibi tepkilerle karşılaştıkları bulunmuştur. Bu tepkilere maruz kalmamak adına, kadın turistler benzer durumu yaşayan diğer kadınların kurduğu platformlara yönelmişlerdir. Çin de yapılan bir çalışmada, Çinli bir kadının ABD’de baba, koca, erkek kardeş veya oğul gibi erkek aile üyelerinden izin almadan seyahate çıkmasının uygun olmadığı belirtilmiştir (Wei, 2008). Ayrıca yapılan başka bir çalışmada, yalnız seyahat eden kadınların, istenmeyen erkek ilgisi, fiziksel veya sözlü taciz gibi zorluklarla karşılaştıkları ortaya çıkmıştır (Schwab, 2019). Bu nedenle yalnız seyahat etmek isteyen kadınlar, birlikte hareket etmeyi düşünerek deneyimlerini paylaşabilecekleri ve tavsiyelerde bulunabilecekleri platformlarda bulmuşlardır.

Geniş bir dizi çalışma, turistlerin karşılaştığı risk veya endişeyi üç ila bir düzineden fazla sınıfa göre sınıflandırmaya çalışmıştır (Brunt ve ark., 2000; Elsrud, 2001; Larsen ve ark., 2011; Fuchs, 2013; Sharifpour ve ark., 2014; Adam, 2015). En yaygın temalar şunlarla ilgilidir: (1) finansal (2) işlevsel (3) fiziksel (4) sosyal (5) psikolojik (6) memnuniyet ve (7) zaman riski (Schiffman & Kanuk, 1991). Finansal risk korkuyla ilgilidir aldatılmak veya paranın karşılığını vermeyen bir seyahat deneyimi yaşamak. Suç mağduru olma korkusunun yaygın bir sorun olduğu varsayılır ancak Brunt ve arkadaşları (2000) pek çok turistin pek fazla ilgisini çekmediğini bildirmektedir. İşlevsel risk, işlerin olması gerektiği gibi işlememesiyle ilgilidir. Fiziksel risk, seyahat sırasında yaralanma veya sağlığın bozulması riskiyle ilgilidir. Sosyal risk, izolasyon veya dışlanma duygularıyla ilişkiliyken, psikolojik risk ve tatmin riski, gezinin kişinin kendi imajıyla eşleşmeyeceği ve dolayısıyla tatmin edici olmayan bir deneyim sunmayacağı korkusuyla yakından ilişkilidir (Adam, 2015). Zaman riski, istenen faaliyetleri tamamlamak için yeterli zamanın olmaması veya gereksiz yere geciktirilmesiyle ilgilidir. Son olarak, iletişim mücadeleleri, kültür şoku veya yabancı bir ülkede veya seyahat alanında yaşam standardına uyum sağlayamama gibi kültür kaynaklı zorluklar da (Basala & Klenosky, 2001) incelenecek önemli bir boyuttur.

Fiziksel kaygılar, kadınların gerçek veya subjektif korku ve güvenlikle ilgili endişeleri ele almak zorunda kalması nedeniyle en sık olarak tanımlanıyor gibi görünmektedir (Wilson & Little, 2005; Heimtum & Abelsen, 2014; Toh ve ark., 2017) ve yansıtma eğilimi göstermektedir. Alışılmadık ortamlara yerleştirilmeye ilişkin cinsiyet güç ilişkileri ve kaygı veya memnuniyetle ilgili endişeler. Cinsel tacize uğramaya ilişkin meşru endişeler alanyazında en yaygın şekilde dile getirilmektedir (Jordan & Aitchison, 2008; Wilson & Little, 2008; Doran, 2016; Seow & Brown, 2018; Yang ve ark., 2018). Cinsel taciz, istenmeyen ilgi ve bakışlardan, kedi çağrılarında fiziksel saldırıya uğramaya kadar değişebilir. İlginç bir şekilde, kadınlar kendilerini riskli durumlara soktukları için çoğunlukla kendilerini suçluyorlardı (Jordan & Aitchison, 2008; Wilson & Little, 2008). Bu nedenle pek çok kadın, belirli kamusal alan türlerinden kaçınarak (Carr, 2001), geceleri dışarı çıkma konusunda dikkatli davranarak, Wilson & Little (2008) korku coğrafyası olarak tanımladığı risk azaltma

stratejilerini benimsemektedir. Kendi başlarına (Wilson & Little, 2005; Yang ve ark., 2018) veya hatta bazı durumlarda kentsel destinasyonları kırsal olanlara tercih etmektedirler (Heimtum & Abelsen, 2014). Hatta bazıları dikkatleri üzerlerine çekmemek için gösterişli giyinmeye kadar giderken, bazıları da yeni tanıştıkları insanlarla seyahat ederken karma cinsiyetli gruplar yerine aynı cinsiyetten grupların güvenliğini tercih ediyor (Jordan & Aitchison, 2008; Carr, 2011). Öteki ya da topluma uyum sağlayamayan biri olarak tanımlanmanın sosyal riski, yalnız kadın gezginler için de bir endişe kaynağı olarak ortaya çıkıyor. Diğerlerinin bunlara ilişkin algıları, bazı insanlar için genel seyahat memnuniyetinde kritik bir rol oynuyor gibi görünmektedir (Wilson & Little, 2008). Yalnız kadın gezginler, birlikte seyahat eden ailelerin, çiftlerin veya arkadaş gruplarının ihtiyaçlarını karşılamak için inşa edilmiş yerlere seyahat etmeye daha az istekli görünüyorlar çünkü bu tür yerlerde bulunmak marjinalite ve yalnızlık duygularını uyandırabilir (Heimtum & Abelsen, 2014).

## 1.2. İlgili Araştırmalar

Kadın turistlerle ilgili turizm alanyazınında yapılan ilk kapsamlı çalışmalar 1990'lı yılların başlarında başlamıştır. Bu dönemde özellikle Little ve arkadaşları (1996) tarafından yapılan çalışmalar öne çıkmaktadır. Onlar, turizm ve toplumsal cinsiyet arasındaki ilişkiyi araştırarak, kadınların turizm faaliyetlerindeki yerini ve deneyimlerini incelemiştir. Bir dizi çalışma, boş zaman etkinliklerindeki cinsiyet farklılıklarını ele almıştır (Myers & Mondcrief, 1978; Bond, 1997; Wilson, 2004; Wilson & Little, 2005; Jordan & Gibson, 2005; Wilson & Harris, 2006; Myers, 2010; Khoo-Lattimore & Prayag, 2015; Bianchi, 2016; Valaja, 2018; Kaba & Emekli, 2018). Gün geçtikçe daha fazla kadının seyahatlerini yalnız gerçekleştirmeye başlaması, konu ile ilgili araştırmaların artmasını sağlamıştır (Bond, 1997; Matthews-Sawyer, 2002).

Uluslararası turizm alanyazınındaki ilk bibliyometrik analiz çalışması, 1989 yılında Weaver & McCleary tarafından gerçekleştirilmiş olup, bu çalışma kurumsal değerlendirme gibi çeşitli yönleri ele alarak turizmde bibliyometrinin başlangıç noktasını oluşturmuştur (Sánchez ve ark., 2017: 9). Genel olarak, uluslararası turizm literatüründeki bibliyometrik analiz çalışmalarında kullanılan metodolojik yaklaşımlar açısından belirgin ortak noktalar bulunmaktadır. Bu yaklaşımlar; dergi değerlendirme ve sıralama çalışmaları, makale tanımlama çalışmaları, içerik analizi, alıntı analizi, disiplinler arası ilişkiler analizi ve ülke araştırma analizi olmak üzere altı ana kategoriye ayrılmaktadır (Köseoğlu ve ark., 2015: 360-361). Ulusal alanyazınında ise turizm ile ilgili gerçekleştirilen ilk bibliyometrik çalışma, 1994 yılına dayanmaktadır. Kozak (1994) tarafından yapılan bu çalışmada, Anatolia Dergisinin 1990-1994 yılları arasındaki ilk beş cildinde yayımlanan toplam 249 çalışma incelenmiştir.

## 2. YÖNTEM

Bilim dalıyla ilgili farklı türlerdeki akademik yayınların ve alanyazının belirli zaman dilimlerinde incelenmesi, bilim dalının gelişim evresini anlamak açısından önemlidir (Temizkan ve ark., 2015). Bibliyometrik analiz, bir disiplin veya bilim dalındaki çalışmaların profilini belirlemeyi ve bilimsel bilgi üretiminin gelişimine ışık tutmayı amaçlayan önemli bir araştırma yöntemidir (Hussain ve ark., 2011: 2). Bu analiz türü, akademik alanda yayımlanmış çalışmaların çeşitli özelliklerini (konu, yıl, anahtar kelimeler, yazarlar, atıf oranı, vb.) inceleyerek bulgular elde etmeyi sağlar. Elde edilen bulgular, ülkeler ve kurumlar arasındaki karşılaştırmalarda, bilimsel iletişim araçlarının kullanım oranlarının belirlenmesinde, alanyazınında yapılan çalışmaların ve yazarların belirlenmesinde ve dergilerin değerlendirilmesinde kullanılabilir (Karagöz & Mesci, 2024).

Bibliyometri terimi, ilk kez Pritchard tarafından matematiksel ve istatistiksel yöntemlerin bilimsel iletişim ortamlarına uygulanması olarak tanımlanmıştır (Pritchard, 1969: 348). Başka bir tanıma göre, bibliyometri basılı olarak yayınlanmış çalışmaların niceliklerine yönelik araştırmaları ifade eder (Broadus, 1987: 376). Diodato (1994) ise bibliyometriyi yayımlanan dergi, kitap, vb. bilimsel araçların incelenmesinde kullanılan matematiksel ve istatistiksel yöntemler olarak tanımlamıştır (Diodato, 1994: 250). Bibliyometrik araştırmaların turizm alanında da yapıldığı bilinmektedir (Arıca & Çorbacı, 2019: 265). Turizm alanındaki çalışmalarda bibliyometrik yaklaşım genellikle dergi ve makalelerin değerlendirilmesinde kullanılmaktadır (Hall, 2011: 16).

Dergilere yönelik uluslararası yayınlanmış çalışmalar arasında Palmer ve arkadaşları (2005), Ryan (2005), Singh ve arkadaşları (2007) ve Cheng ve arkadaşları (2011) tarafından gerçekleştirilen çalışmalar bulunmaktadır. Ayrıca Bao (2002) yayınlanmış turizm tezlerini bibliyometrik açıdan incelemiştir. Jogaratnam ve arkadaşları (2005) turizm alanındaki 11 dergiyi inceledikleri çalışmalarında, yazarların üniversiteleri ve en fazla yayın yaptıkları dergiler açısından makaleleri değerlendirmişlerdir. Ryan (2005) önemli turizm dergilerinde yayımlanmış makalelerin yazarlarını 1990-2004 yılları arasında incelemiştir. Turizm alanında yapılan bir diğer kapsamlı çalışmada McKercher (2006) 25 turizm dergisinde yayımlanan 3153 makaleyi incelemiştir.

Bibliyometrik analiz, bilimsel yayınların sayısal ölçümlerini kullanarak, yayınların özelliklerini ve araştırma trendlerini anlamayı amaçlayan bir yöntemdir. Bibliyometri, bilimsel ve akademik alanyazındaki yayınların sayısal ölçümlerini ve analizini içermekte olup, belirli alanlardaki trendleri, gelişmeleri ve ilişkileri anlamak için kullanılmaktadır. Bibliyometrik araştırmalar genellikle şu konuları kapsar:

- **Yayın Sayısı ve Dağılımı:** Bir alan veya konuyla ilgili olarak yayınlanan makalelerin sayısını ve bu yayınların zaman içindeki dağılımını analiz eder.
- **Yazarların ve Kurumların Analizi:** Yazarların ve kurumların yayınlarının sayısı, etkisi ve iş birliği ağları gibi özellikleri inceler.
- **Atıf Analizi:** Makalelerin alıntılanma sıklığı, alıntılanan makalelerin türü ve alıntılanan yayınların etkisi gibi ölçümleri kullanarak bir makalenin etkisini değerlendirir.
- **Konu ve Anahtar Kelime Analizi:** Yayınların konularını ve anahtar kelimelerini inceleyerek belirli konu alanlarındaki trendleri ve ilgi alanlarını belirler.
- **Dergi Analizi:** Dergilerin etki faktörleri, yayın hacmi ve dergiler arasındaki ilişkiler gibi özelliklerini inceler.

Bibliyometrik araştırmalar, bilimsel iletişimdeki değişiklikleri anlamak, araştırma trendlerini belirlemek ve gelecekteki araştırma alanlarını tahmin etmek için kullanılır. Bu tür araştırmalar, akademik kurumlar, araştırma kuruluşları, yayıncılar ve araştırmacılar tarafından çeşitli amaçlarla kullanılmaktadır (Salampasis & Drossos, 2010).

Bu çalışmanın amacı, kadın turist ve risk konusunu içeren çalışmaları ve kullanılan araştırma yöntemlerini bibliyometrik analiz tekniğiyle derlemektir. Çalışmada, ResearchGate ve Google Akademik veri tabanlarında ulaşılan, kadın turist ve risk kavramlarının bir araya geldiği ve uluslararası alanyazında yayınlanmış makaleler ve tezler değerlendirmeye alınmıştır. Türkiye’de henüz kadın turist ve risk konulu çalışmalara rastlanılmadığından uluslararası yazında yayımlanan çalışmalar araştırma kapasamına dahil edilmiştir. Çalışma 2023 yılı Aralık-2024 yılı Mayıs aylarında çevrimiçi veri tabanında yayınlanan eserlerden yararlanılarak oluşturulmuştur. Çalışmaların turizm alanını, kadın ve risk konusunu kapsayıp kapsamadığını belirlemek amacıyla özet ve yöntem bölümleri detaylı bir şekilde incelenmiş ve değerlendirilmeler bu kriterler dikkate alınarak yapılmıştır. Bibliyometrik profilin oluşturulması için elde edilen çalışmalar belirli parametreler doğrultusunda tablolar halinde sunulmuştur. Çalışmada kullanılan parametreler şunlardır:

- Çalışmanın Yayın Yılı ve Yazarı/Yazarları,
- Çalışmanın Amacı,
- Çalışmanın Örneklem Grubu,
- Çalışmanın Kullanılan Yöntemi ve
- Çalışmanın Bulguları veya Sonuçları.

Bu bilgilerin derlenmesi ve analizi, kadın turist ve risk konusunu ele alan çalışmalar hakkında kapsamlı bir görünüm sağlamayı amaçlamaktadır. Bu sayede, turizm alanındaki risk kavramıyla ilgili yapılmış çalışmaların ve kullanılan yöntemlerin genel bir değerlendirmesi yapılabilir ve gelecekte

yapılacak çalışmalara yol gösterecek veriler elde edilebilir.

### 3. BULGULAR

Bu çalışma, 1998-2024 yılları arasında kadın turist ve risk konulu çalışmaların dağılımını ve özelliklerini bibliyometrik analiz yöntemiyle incelemiştir. Elde edilen bulgular, bu dönemde ilgili konularda artan bir akademik ilgi olduğunu göstermektedir. Elde edilen çalışmaların yıllara göre dağılımı Tablo 1’de gösterilmiştir.

**Tablo 1. Kadın Turist ve Risk Konulu Çalışmaların Yıllara Göre Dağılımı**

Yayınlanma Yılı	Çalışma Sayısı	Yayınlanma Yılı	Çalışma Sayısı
1998	1	2018	3
2001	1	2019	4
2003	1	2020	3
2006	1	2021	5
2008	1	2022	1
2009	1	2023	3
2015	2	2024	3
2017	5		
<b>TOPLAM</b>		<b>36</b>	

Tablo 1, kadın turist ve risk konulu çalışmaların yıllara göre dağılımını detaylı bir şekilde göstermektedir. 1998 ile 2024 yılları arasında uluslararası düzeyde yayınlanmış toplam 36 çalışma incelenmiştir. 1998 yılında bu konuda sadece bir çalışma yayınlanmışken, sonraki yıllarda düzensiz bir artış ve azalma görülmektedir. Özellikle 2017 yılından itibaren, bu konuda yapılan çalışmaların sayısında belirgin bir artış gözlenmiştir. 2017 yılında beş çalışma yayınlanmış olup, bu sayı 2019 yılında dört, 2020 yılında üç, 2021 yılında beş, 2023 yılında üç ve 2024 yılında da üç olarak devam etmiştir. Bu artış ile son yıllarda kadın turistlerin karşılaştığı riskler konusuna olan akademik ilginin ve önemin arttığını göstermektedir. 2017 yılından itibaren yapılan çalışmalardaki bu artış, kadın turistlerin güvenlik ve risk algılarının daha fazla çalışma konusu olduğunu ve bu alanda daha fazla veri toplandığını işaret etmektedir. Ayrıca, bu dönemde yapılan çalışmaların artması, kadın turistlerin seyahatlerinde karşılaştıkları risklerin daha geniş bir perspektiften ele alınarak incelendiğini ve bu konunun turizm alanyazınında giderek daha fazla yer bulduğunu göstermektedir. Bu eğilim, gelecekte de bu konunun öneminin artarak devam edeceğini ve daha fazla çalışmanın yapılacağını öngörmektedir.

**Tablo 2. Birincil Kaynakların Dağılımı**

Yayımlar	Frekans	Yüzde
Makale	32	88,89
Tez	4	11,11
<b>Toplam</b>	<b>36</b>	<b>100</b>

Tablo 2, kadın turist ve risk konulu çalışmalarda incelenen birincil kaynakların dağılımını detaylı bir şekilde sunmaktadır. Bibliyometrik analiz sonucunda, 1998 ile 2024 yılları arasında uluslararası düzeyde yayınlanmış toplam 36 çalışmanın incelendiği ve bu çalışmaların 32 tanesinin (%88.89) makale, dört tanesinin (%11.11) ise tez olduğu belirlenmiştir. Bu dağılım kadın turist ve risk konusunun daha çok makaleler üzerinden ele alındığını göstermektedir. Makaleler, konunun farklı yönlerini ve çeşitli araştırma metodolojilerini kapsayarak kadın turistlerin karşılaştıkları riskleri geniş bir perspektiften değerlendirmiştir. Tezler ise daha derinlemesine ve odaklı çalışmalar sunarak, özellikle belirli grupların veya bölgelerin risk algılarını ve bu risklere karşı geliştirilen stratejileri detaylandırmıştır. Bu bulgular, kadın turist ve risk konusunun akademik alanyazınında artan bir ilgi gördüğünü ve bu alanda yapılan çalışmaların büyük çoğunluğunun makale formunda olduğunu ortaya koymaktadır.

#### 3.1. Makaleler

Uluslararası düzeyde yapılan çalışmalar sonucunda “kadın turist ve risk” konusunun 1998 yılından itibaren çalışmaya başlandığı görülmektedir. Çalışma sonucunda 1998-2024 yılları arasında 32 makaleye ulaşılmıştır. Uluslararası alanyazınında yapılan ilk çalışma Mitchell ve Vassos’a (1998) ait olduğu tespit edilmiştir. Ulaşılan 32 makalenin 14 tanesi nicel, 12 tanesi ise nitel araştırma yöntemi

kullanılmıştır. Beş makale de ikincil kaynak kullanılarak yapılan alanyazın çalışması gerçekleştirilmiştir ve sadece bir makalede kadınlara yönelik bir teknolojik uygulama geliştirilmeye çalışılmıştır. Makalelerin yedi tanesi (%21,88) tek yazarlıdır, 25 tanesi (%78,12) ise çoklu yazarlı çalışmalardır. Makalelere ilişkin çalışma alanı, amaç, yöntem ve sonuçlara Tablo 3'te yer verilmektedir.

**Tablo 3. Kadın Turist ve Risk Konuları Üzerine Yapılan Makaleler**

Yazar/Yıl	Amaç	Çalışma Alanı	Yöntem	Sonuç
Mitchell & Vassos (1998)	Tatil satın alma kararlarında erkekler ve kadınlar arasındaki algılanan risk farklarını ve bu risklerin nasıl yönetildiğini incelemek	152 İngiliz katılımcı	Anket ve yarı yapılandırılmış görüşme tekniği	Kadınların tatil satın alırken daha yüksek düzeyde risk algıladığını ve bu riskleri azaltmak için daha fazla bilgi arayışı içinde olduklarını göstermektedir. Ayrıca, farklı kültürel bağlamlarda risk algılarının ve risk azaltma stratejilerinin değişiklik gösterdiği tespit edilmiştir.
Elsrud (2001)	Katılımcıların yaşadıkları maceralar ve bu deneyimlerin nasıl anlatıldığı üzerinde durulmuş, anlatıların katılımcılar tarafından nasıl yapılandırıldığı ve bu süreçte riskin nasıl bir rol oynadığının incelenmesi	50 sırt çantalı gezgin	Anket	Yalnız seyahat eden kadınların cinsiyetlerinden dolayı risklere karşı yüksek bir farkındalık düzeyine sahip olduklarını ve seyahat ederken bu tür riskleri azaltmak için önlemler aldıklarını göstermiştir.
Green Singleton (2006)	Genç kadınların boş zamanlarında risk ve güvenlik algılarını incelemek.	12 Güney Asyalı genç kadın ve 10 İngiliz kadın	Odak grup tartışması ve yarı yapılandırılmış görüşme tekniği	Genç kadınların risk algılarının ve yönetim stratejilerinin bedensel, zamansal ve mekânsal olarak algılandığını göstermektedir. Riskin, sosyal ve kültürel söylemlerle derinlemesine iç içe olduğu ve genç kadınların, özellikle erkek şiddeti gibi risk algıları nedeniyle, çoğunlukla güvenli 'iç' mekanları tercih ettikleri bulunmuştur. Ayrıca, bazı genç kadınların boş zamanlarında risk almanın eğlenceli ve arzu edilen bir yönü olarak gördükleri de tespit edilmiştir. Güney Asyalı genç kadınlar, İngiliz genç kadınlara göre dış mekanlarda daha fazla risk ve tehlike algılamakta ve bu nedenle ev içi veya topluluk merkezli mekanları daha güvenli bulmaktadırlar.
Jordan Aitchison (2008)	Kadın turistlerin yalnız seyahat ederken cinsiyetlendirilmiş güç, gözetim ve bedensellik deneyimlerini incelemek	30-70 yaş arasındaki 39 kadın turist	Yarı yapılandırılmış görüşme tekniği	Yalnız seyahat eden kadın turistlerin, özellikle kamusal alanlarda ve gece saatlerinde, erkeklerin cinselleştirilmiş bakışlarına maruz kaldıklarını ve bu durumun onların bedensel deneyimlerini olumsuz etkilediğini göstermektedir. Kadınlar, bu tür bakışlardan korunmak için çeşitli stratejiler geliştirmişlerdir. Ayrıca, bazı kadınlar, yalnız seyahat etmenin sağladığı özgürlüğün tadını çıkarmakta zorlanmakta ve kendilerini sürekli olarak gözetim altında hissetmektedirler.
Reisinger & Crofts (2009)	Seyahat risk algısı, kaygı, güvenlik algısında ve kadın ve erkek ve kültürel oryantasyon grupları arasında seyahat etme niyetleri arasında anlamlı bir fark olup olmadığını incelemek.	500 katılımcı	Anket	Kadınların erkeklere göre seyahat risklerini daha yüksek algıladıkları, bu nedenle daha temkinli davranarak güvenlik önlemlerine daha fazla önem verdikleri ve bu algıların seyahat niyetlerini olumsuz yönde etkilediği belirlenmiştir.
Amir ve ark., (2015)	Kuala Lumpur bölgesindeki kadın turistlerin emniyet ve güvenlik algılarının belirlenmesi.	Kuala Lumpur bölgesindeki kadın turist	Yüz yüze görüşme tekniği	Katılımcıların %99'u Kuala Lumpur'da gündüzleri dolaşmanın güvenli gece saatlerinde diyenler ise sadece katılımcıların %15'idir. Katılımcılar tarafından algılanan önemli güvensiz durumsa karayolu trafiğidir. Bildirilen ana endişe ise yankesicilik ve hırsızlıklardır.
Gupta (2015)	Kadınların seyahat ederken herhangi bir acımasız veya medeniyetsiz eylemin kurbanı olma korkusuna odaklanmakta ve kadınların yalnız seyahat ettiklerinde toplu taşıma araçlarında güvenliğe ihtiyaç duymasını incelemek	Farklı makalelerden, dergilerden, web siteleri araştırması	Mevcut alanyazın aracılığıyla ikincil veri toplama	Güvenli ve emniyetli bir seyahat sağlamak için önlemler alınmasına rağmen, bu önlemlerin kadınların toplu taşımalarda güvende hissetmelerini sağlamak amacıyla tüm düzeylerde etkin bir şekilde benimsenmediğini göstermektedir.

<b>Yang (2016)</b>	Asyali tek başına seyahat eden kadınların risk algılarını incelemek	Yazarın kendi seyahat deneyimlerine dayanarak ototetnografik yaklaşım	Ototetnografik Yaklaşım	Asyali kadınların tek başına seyahat ederken güvenlik, kültürel beklentiler, bireysel güven eksikliği ve pratik zorluklar gibi çeşitli risk algıları yaşadığını ortaya koymaktadır. Güvenlik endişeleri, hırsızlık, taciz ve cinsel saldırı korkusuyla bağlantılıdır. Bireysel güven eksikliği, kadınların kendi yeteneklerine olan inançlarının zayıflığı ile ilişkilidir ve pratik zorluklar arasında dil engelleri ve yeterli bilgiye erişim eksikliği bulunmaktadır.
<b>Yang ve ark., (2016)</b>	Turizmde risk ve cinsiyetin etkileşimini araştırmak	Akademik dergilerde yayımlanmış araştırmaya makaleleri, kitap bölümleri, konferans bildirileri ve endüstri raporları gibi çeşitli kaynaklar	Alanyazın taraması	Cinsiyetin, turizm bağlamında riskleri nasıl algıladığı ve yanıtladığı konusunda önemli bir rol oynadığını buldular. İnceleme, cinsiyetler arasında risk algısı ve davranışlarda farklılıklar olduğunu ortaya koydu ve turizm endüstrisinde özelleştirilmiş risk yönetimi stratejilerinin gerekliliğini vurgulanmıştır.
<b>Khan ve ark., (2017)</b>	Genç kadın gezginler arasında destinasyon imajı ve ziyaret niyetini etkileyen faktörlerin belirlenmesi.	Malezyalı 370 genç kadın	Anket, Faktör Analizi, PLS-SEM Analizi	Seyahat motivasyonu, algılanan riskler ve seyahat kısıtlamalarının önemli rol oynadığı ve bu faktörlerin genç kadınların seyahat tercihleri ve destinasyon seçimleri üzerinde belirleyici olduğu sonucuna varılmıştır
<b>Beeton (2017)</b>	Hindistan'da seyahat eden kadınların güvenlik konusundaki korku ve endişelerini incelemek	94 Hintli kadın	Niteliksel anket çalışması	Kadınların cinsel taciz, hırsızlık, saldırı ve güvenli olmayan toplu taşıma gibi güvenlik endişeleri nedeniyle seyahat etmekte çekindiklerini göstermektedir. Toplumsal normlar ve kültürel beklentiler de kadınların seyahat özgürlüğünü kısıtlamaktadır. Kadınlar, özellikle yalnız seyahat ederken, sürekli bir güvensizlik ve korku duygusu yaşamaktadır.
<b>Yang ve ark., (2017b)</b>	Asyali yalnız kadın gezginlerin seyahatlerinde risk algılarını ve bu riskleri nasıl başa çıktıklarını incelemek.	35 yalnız kadın gezginin	Anket ve Derinlemesine mülakat tekniği, NVivo	Kadınların riskleri aktif bir şekilde yönetme sürecinde güç ve yetkilendirme hissini nasıl deneyimlediklerini göstermektedir. Katılımcılar kendilerini güvende hissetmek için çeşitli stratejiler uygulamış, bu süreçte kişisel güçlerini ve öz yeterliliklerini artırmışlardır.
<b>Malik (2018)</b>	Kadınların yalnız seyahatlerinde çeşitli kısıtlamaları belirlemek ve açıklamak.	40 kadın turist	Yarı yapılandırılmış görüşme	Kadınların kendine güven eksikliği, yalnızlık korkusu ve özgüven sorunları tek başına seyahat etmelerini zorlaştırmaktadır. Bazı destinasyonların güvenli olmaması veya coğrafi zorlukları nedeniyle kadınlar belirli yerlere seyahat etmekte kaçınılmaktadır.
<b>Wantono &amp; McKercher (2019)</b>	Yalnız seyahat eden Asyali kadınların risk algılarını incelemek	16 kadın turist (Çin, Kore, Japonya ve Vietnam)	Yarı yapılandırılmış görüşme, İçerik analizi	Kadınların fiziksel riskler (özellikle cinsel taciz) ve sosyal/psikolojik riskler konusunda endişe duyduklarını göstermektedir. Ayrıca, yalnız seyahat etmenin kadınlar üzerinde dönüştürücü ve güçlendirici bir etkisi olduğu tespit edilmiştir. Bu deneyimler, kadınların kendilerini daha iyi tanımlarına ve bağımsızlıklarını artırmalarına katkı sağlamaktadır.
<b>Kour &amp; Gupta (2019)</b>	Yalnız seyahat eden kadın gezginlerin Kaşmir i bir destinasyon olarak algıladıkları seyahat risklerini ve seyahat niyetlerini analiz etmek.	231 yalnız seyahat eden kadın turist	Anket, Regresyon analizi	Yalnız seyahat eden kadınların Kaşmir'i ziyaret ederken güvenlik endişeleri ve politik istikrarsızlık gibi riskleri yüksek algıladıkları belirlenmiştir. Bu algıların, kadın gezginlerin seyahat niyetlerini önemli ölçüde etkilediği ve çoğunun Kaşmir'i bir destinasyon olarak tercih etmekte çekindiği görülmüştür. Bununla birlikte, seyahat deneyimlerini olumlu bulan ve tekrar ziyaret etmeyi düşünen kadınların da olduğu tespit edilmiştir.
<b>Khan ve ark., (2019)</b>	Seyahat motivasyonu ile algılanan riskler, seyahat kısıtlamaları ve genç kadın gezginlerin ziyaret niyeti arasındaki ilişki üzerindeki düzenleyici etkisini araştırmak.	416 kadın üniversite öğrencisi	Kolayda örnekleme, Anket ve YEM analizi	Fiziksel risk, yapısal kısıtlamalar ve ziyaret niyeti arasındaki negatif ilişkilerin seyahat motivasyonunu zayıflatarak düzenleyici bir etkiye sahip olduğunu ortaya koymuştur.
<b>Thomas &amp; Mura (2019)</b>	Hindistan'da yalnız seyahat eden yabancı kadın turistlerin güvenlik algılarını incelemek.	21 yabancı yalnız kadın gezginin çevrimiçi bloglarının analizi	Nitel çalışma	Kadınların Hindistan'da seyahat ederken genel bir 'güvensizlik normalitesi' hissettiğini ortaya koymuştur. Çalışmada, kadınların çoğunun Hindistan'ı ziyaret etme kararını alırken güvenlik endişelerini göz önünde bulundurduğu ve seyahat sırasında çeşitli önlemler aldığı belirlenmiştir. Bununla birlikte, bu kadınların güvenlik endişelerine rağmen Hindistan'ı ziyaret etmeye karar vermesi, bu deneyimlerden özgüven kazanma ve kişisel büyüme gibi olumlu sonuçlar elde etmelerini sağlamıştır.

<b>Wantono &amp; McKercher (2020)</b>	Yalnız seyahat eden Asyalı kadınların sırt çantalı seyahatlerinde risk algılarını incelemek	19 sırt çantalı kadın gezgin	Yarı yapılandırılmış görüşme tekniği	Yalnız seyahat eden Asyalı kadınların, güvenlik ve kişisel sağlığa ilişkin riskleri yüksek algıladıklarını göstermektedir. Katılımcılar, seyahatlerini planlarken bu riskleri minimize etmek için kapsamlı çalışmalar yaptıklarını ve çeşitli güvenlik stratejileri geliştirdiklerini belirtmiştir. Ayrıca, kadınların kültürel farklılıklar ve toplumsal normlar nedeniyle karşılaştıkları zorluklar da ele alınmıştır.
<b>Ngwira ve ark., (2020)</b>	Afrika'da yalnız seyahat eden kadınların karşılaştıkları zorluklar ve bu zorlukları aşmak için kullandıkları müzakere stratejilerini incelemek	Afrika'ya tek başına seyahat eden 10 kadın seyahat blogcusu	Netnografik araştırma metodolojisini	Yalnız seyahat eden kadınların sık sık karşılaştıkları güvenlik kaygılarını azaltmak için yerel halkla olumlu ilişkiler kurma, kültürel normlara uyum sağlama ve güvenli konaklama yerleri seçme gibi çeşitli stratejiler geliştirdiklerini ortaya koymuştur. Ayrıca, bu kadınların seyahat deneyimlerinin, toplumsal cinsiyet eşitsizlikleri ve kültürel farklılıklar gibi daha geniş sosyal bağlamlarda nasıl şekillendiği ve müzakere edildiği de çalışmanın önemli bulguları arasında yer almaktadır.
<b>Brown, de Coteau &amp; Lavrushkina (2020)</b>	Tatiller sırasında yürümekten hoşlanan kadın turistlerin deneyimlerini incelemek.	11 kadın turist	Feminist bir yaklaşım ve görüşme	Yürüyüşün kadın katılımcılara sağladığı yararları vurgulamakla birlikte, kadınların yürüyüş yaparken karşılaştıkları cinsiyet temelli kısıtlamaları da ortaya koymaktadır. Kadınlar, yalnız yürüdüklerinde, özellikle gece ve ıssız yerlerde, kendilerini savunmasız hissettikleri için yürüyüşün tüm faydalarından tam olarak yararlanamamaktadırlar. Algılanan bu risklerle başa çıkmak için çeşitli koruma stratejileri kullanmak zorunda kalmaktadırlar. Bu durum, kadınların yürüyüş deneyimlerini tam anlamıyla keyif almalarını engellemektedir.
<b>Karagöz ve ark., (2021)</b>	Yalnız seyahat eden kadınların seyahat riskleri, kaygıları ve seyahat niyetleri arasındaki ilişkileri incelemek.	Facebook gruplarındaki 491 kadın gezgin	Anket, Netnografi, YEM analizi ve moderasyon analizleri	Yalnız seyahat eden kadınların risklerin (cinsiyete dayalı risk, destinasyona özgü risk ve sosyal-psikolojik risk) seyahat niyetleri üzerinde olumsuz, kaygı üzerinde olumlu etkileri olduğunu göstermektedir. Kaygı, kadınların yalnız seyahat etme niyetlerini olumsuz etkilerken, çevrimiçi psikolojik-sosyal destek bu etkiyi zayıflatmaktadır.
<b>Mapjabil ve ark., (2021)</b>	Kota Kinabalu da tatil yaparken kadın turistlerin güvenlik tehditleri konusundaki farkındalıkları incelemek.	93 kadın turist	Anket	Kadın turistlerin en çok endişe duydukları tehditlerin soygun (%74.2), kaçırlılma (%44.1) ve tecavüz (%44.1) olduğunu göstermiştir. Ayrıca, konum (%34.4) ve turistik bölgelerdeki yoğunluk (%24.7) gibi faktörlerin güvenlik tehditleri üzerinde etkili olduğu bulunmuştur. Kadın turistler, turistik bölgelerde güvenlik görevlilerinin bulunmasının kendilerini daha güvende hissettirdiğini belirtmişlerdir.
<b>Bauer (2021)</b>	Modern kadın gezginlerin sağlık riski, güvenlik ve sorumluluk konularına nasıl yaklaştığını incelemiştir.	300 kadın turist	Anket ve odak grup görüşmeleri	Modern kadın gezginlerin seyahat sağlığına büyük önem verdiklerini, potansiyel sağlık riskleri ve güvenlik tehditleri hakkında bilinçli olduklarını ve sorumlu seyahat uygulamalarını benimsediklerini göstermektedir. Ayrıca, bu kadınların seyahat etmeden önce kapsamlı bir sağlık ve güvenlik hazırlığı yaptıkları ve seyahatlerini bu tür riskleri minimize edecek şekilde planladıkları belirlenmiştir.
<b>Ernszt &amp; Marton (2021)</b>	Macar katılımcıların ne sıklıkta yalnız seyahat ettiklerini ve bu tür seyahatlere karşı tutumlarının ne olduğunu incelemek	386 Macar katılımcı	Çevrimiçi anket	%71,2'si kadınlardan oluşan bu çalışmanın sonuçlarına göre, kadın turistlerin yalnız seyahat ile ilişkilendirilen potansiyel risklere karşı daha duyarlı olduklarını ve kadın yalnız seyahati daha ilgi çekici buldukları görülmektedir.
<b>Brugulat Coromina (2021)</b>	Güneydoğu Asya da yalnız seyahat eden kadın sırt çantalı gezginlerin karşılaştıkları kısıtlamaları analiz etmek	37 yalnız kadın sırt çantalı gezgin	Yarı yapılandırılmış görüşme	Sosyokültürel, pratik, kişisel ve mekânsal kısıtlamaları incelemiş ve bu kısıtlamalarla başa çıkmak için kadın gezginlerin geliştirdiği stratejileri ortaya koymuştur. Kadın gezginlerin seyahat öncesi ve seyahat sırasında karşılaştıkları kısıtlamaların üstesinden gelmek için çeşitli stratejiler geliştirdiğini göstermektedir.
<b>Carballo ve ark., (2022)</b>	Cinsiyetin turistlerin risk algıları ile destinasyon imajı ve seyahat niyetleri arasındaki ilişkiler üzerindeki etkisini incelemek	Toplamda 1212 katılımcı (603 İngiltere, 609 Almanya)	Anket, Yapısal Eşitlik Modellemesi	Kadınların risk algılarının erkeklere göre daha yüksek olduğunu ve risk algısındaki artışların seyahat niyetlerini daha fazla etkilediğini göstermiştir. Erkekler ise risk algılarının destinasyon imajı üzerindeki etkisine daha duyarlıdır. Sonuç olarak, kadınlar yüksek risk algısına sahip olduklarında destinasyonları ziyaret etme niyetlerini daha fazla azaltırken, erkeklerin destinasyon imajına yönelik algıları risk algılarından daha fazla etkilenmektedir.

<b>Mirehie ve ark., (2023)</b>	Kadın akademik ve idari personelin iş seyahatleri sırasında karşılaştıkları risk faktörlerini ve bu risklerle başa çıkma stratejilerini belirlemek	ABD'nin Ortabatı bölgesindeki büyük bir devlet üniversitesinden toplam 15 katılımcı	Yarı yapılandırılmış odak grup mülakatları kullanılarak uygulanmış ve her biri yaklaşık bir saat sürmüştür	Kadın akademik gezginlerin seyahat sırasında özellikle erkek yabancılar tarafından cinsel taciz ve fiziksel şiddet gibi önemli riskler algıladıklarını ortaya koymuştur. Bütçe kısıtlamaları, genellikle daha ucuz, daha az güvenli konaklama yerlerinde kalma veya güvenli olmayan ulaşım seçeneklerini kullanma gibi potansiyel olarak tehlikeli seyahat kararları almalarına yol açtığı görülmektedir.
<b>Muzammil ve ark., (2023)</b>	Asyalı kadınların yalnız seyahat ederken risk algılarını ve deneyimlerini anlamak	330 Asyalı kadın turist	Anket, Doğrulayıcı faktör analizi, Yapısal eşitlik modellemesi.	Asyalı kadın gezginlerin risk algılarının ve bunlara verdikleri tepkilerin, yaşadıkları sosyo-kültürel ortam ve güç dinamikleri tarafından şekillendiğini ortaya koymaktadır. Çalışma, bu kadınların seyahat sırasında karşılaştıkları riskleri nasıl algıladıklarını, bu risklerle nasıl başa çıktıklarını ve bu süreçlerin toplumsal cinsiyet kimliklerinin yeniden oluşumunda nasıl etkili olduğunu açıklamaktadır.
<b>Kolte ve ark., (2023)</b>	Kadınların güvenliği için tasarlanan bir Android uygulaması üzerine odaklanmak.	Çalışma, KDK Mühendislik Koleji'nden altı araştırmacı tarafından gerçekleştirilmiştir.	Uygulamanın geliştirilmesi	Bu tür uygulamaların kadınların güvenliği ve korunması için önemli bir araç olduğunu göstermektedir. Uygulamanın ana özellikleri arasında SOS acil çağrı düğmesi, gizli kamera tespiti, siren alarmı ve kadın haberleri bulunur. Sonuç olarak, bu uygulama kadınların güvenliğini artırmak ve acil durumlarda hızlı yardım sağlamak için etkili bir araçtır.
<b>Zhang ve ark., (2024)</b>	Asyalı kadınların yalnız seyahat deneyimlerini incelemek.	35 Asyalı kadın turist	Çevrimiçi Skype görüşmeleri ve yüz yüze görüşmeler	Kadınların seyahat ederken yaşadıkları risklerin kültürel ve sosyal bağlamlarla şekillendiğini ve bu risklerin, kadınların kendi kimliklerini yeniden inşa etmelerinde önemli bir rol oynadığını göstermiştir.
<b>Burdisso (2024)</b>	Feminist teoriler ışığında kadınların seyahat deneyimlerini inceleyerek, seyahat sırasında kadınların güvenliğini incelemek.	12 kadın turist	Görüntü analizi ve yarı yapılandırılmış görüşme	Kadınların özellikle bazı bölgelerde yalnız seyahat ederken güvenlik eksikliği yaşadığını, bu durumun endişe ve riskleri artırdığını ve kadın yalnız gezginlerin güvenliğinin sağlanması gerektiğini vurgulamaktadır. Çalışma, kadın gezginlerin karşılaştığı riskleri ve güvenlik kaygılarını tanımlayarak, kadınların seyahat ederken güvenlik ve refahlarını artırmak için öneriler sunmaktadır.
<b>Maiurro &amp; Brandão (2024)</b>	Orta yaşlı ve yaşlı Brezilyalı kadınların yalnız veya başka kadınlarla seyahat ederken motivasyonlarını, ihtiyaçlarını ve algıladıkları riskleri incelemek.	13 Brezilyalı kadın turist	Yarı yapılandırılmış görüşme	Katılımcıların seyahat motivasyonları arasında bağımsızlık, özgürlük, yeni insanlarla tanışma ve rahatlama isteği öne çıkmaktadır. Ayrıca, seyahat tercihlerinde güvenlik, konfor ve ulaşılabilirlik önemli faktörlerdir. Bulgular, kadınların yalnız seyahat ederken cinsiyetle ilgili endişelerinin yaşla ilgili endişelerden daha fazla olduğunu göstermiştir. Sonuç olarak, kadınların seyahatlerinde algıladıkları riskler, güvenlik ve sağlık konularında yoğunlaşmaktadır ve bu durum destinasyon seçimlerini ve seyahat deneyimlerini önemli ölçüde etkilemektedir.

Tablo 3, kadın turist ve risk konusunu ele alan makalelerde, kadınların seyahatlerinde karşılaştıkları risk algıları ve bu risklere yönelik stratejiler hakkında geniş bir perspektif sunmaktadır. Mitchell & Vassos (1998), kadınların tatil satın alırken daha yüksek düzeyde risk algıladıklarını ve bu riskleri azaltmak için daha fazla bilgi arayışında olduklarını belirtirken, Elsrud (2001), yalnız seyahat eden kadınların yüksek farkındalık düzeyine sahip olduklarını ve bu riskleri azaltmak için önlemler aldıklarını vurgulamıştır. Green & Singleton (2006), genç kadınların risk algılarının sosyal ve kültürel söylemlerle iç içe olduğunu ve özellikle erkek şiddeti nedeniyle güvenli iç mekanları tercih ettiklerini ortaya koymuştur. Jordan & Aitchison (2008), yalnız seyahat eden kadın turistlerin kamusal alanlarda erkeklerin cinselleştirilmiş bakışlarına maruz kaldıklarını ve çeşitli stratejiler geliştirdiklerini belirtmiştir. Reisinger & Crofts (2009), kadınların seyahat risklerini erkeklere göre daha yüksek algıladıklarını ve bu algıların seyahat niyetlerini olumsuz etkilediğini bulmuştur. Amir, ve arkadaşları (2015), Kuala Lumpur da gündüzleri güvenli hisseden kadınların gece saatlerinde güvenlik endişesi yaşadıklarını tespit ederken, Gupta (2015), toplu taşıma araçlarında kadınların güvende hissetmeleri için alınan önlemlerin yeterli olmadığını vurgulamıştır. Yang (2016), Asyalı kadınların güvenlik, kültürel beklentiler ve pratik zorluklar gibi risk algıları yaşadığını belirtmiştir. Khan ve arkadaşları (2017), seyahat motivasyonu ve algılanan risklerin genç kadınların seyahat tercihleri üzerinde önemli rol oynadığını bulmuştur. Yang ve arkadaşları (2017), cinsiyetin turizm bağlamında risk algısı ve davranışlar üzerinde önemli bir etkisi olduğunu belirtirken, Beeton (2017), Hindistan'da seyahat eden kadınların cinsel taciz ve hırsızlık gibi güvenlik endişeleri nedeniyle seyahat etmekten çekindiklerini ortaya koymuştur. Malik (2018), kadınların kendine güven eksikliği ve yalnızlık korkusunun tek

başına seyahat etmelerini zorlaştırdığını belirtmiştir. Wantono & McKercher (2019), yalnız seyahat eden kadınların fiziksel ve sosyal risklerden endişe duyduklarını, ancak bu deneyimlerin dönüştürücü ve güçlendirici olduğunu bulmuştur. Kour & Gupta (2019), Kaşmir'i ziyaret eden kadınların güvenlik endişeleri nedeniyle seyahat etmekten çekindiklerini belirtirken, Khan ve arkadaşları (2019), fiziksel riskler ve yapısal kısıtlamaların seyahat motivasyonunu olumsuz etkilediğini bulmuştur. Thomas & Mura (2019), Hindistan'da seyahat eden yabancı kadınların genel bir güvensizlik normalitesi hissettiğini belirtirken, Wantono & McKercher (2020), yalnız seyahat eden Asyalı kadınların güvenlik ve kişisel sağlık risklerini yüksek algıladıklarını bulmuştur. Ngwira ve arkadaşları (2020), yalnız seyahat eden kadınların güvenlik kaygılarını azaltmak için çeşitli stratejiler geliştirdiklerini belirtmiş, Brown ve arkadaşları (2020), kadınların yürüyüş yaparken cinsiyet temelli kısıtlamalarla karşılaştıklarını vurgulamıştır. Karagöz ve arkadaşları (2021), yalnız seyahat eden kadınların risk algılarının seyahat niyetlerini olumsuz etkilediğini, Mapjabil ve arkadaşları (2021), kadın turistlerin en çok soygun, kaçırılma ve tecavüz endişesi taşıdığını belirtmiştir. Bauer (2021), modern kadın gezginlerin sağlık ve güvenlik konularına büyük önem verdiklerini vurgularken, Ernszt & Marton (2021), kadın turistlerin yalnız seyahat ile ilişkilendirilen risklere karşı daha duyarlı olduklarını bulmuştur. Brugulat & Coromina (2021), kadın gezginlerin sosyokültürel, pratik ve mekânsal kısıtlamalarla başa çıkmak için stratejiler geliştirdiklerini belirtmiştir. Carballo ve arkadaşları (2022), kadınların risk algılarının erkeklere göre daha yüksek olduğunu ve seyahat niyetlerini olumsuz etkilediğini bulurken, Mirehie ve arkadaşları (2023), kadın akademik gezginlerin seyahat sırasında cinsel taciz ve fiziksel şiddet gibi riskler algıladıklarını vurgulamıştır. Muzammil ve arkadaşları (2023), Asyalı kadın gezginlerin risk algılarının sosyo-kültürel ortam ve güç dinamikleri tarafından şekillendiğini belirtirken, Kolte ve arkadaşları (2023), kadın güvenliği için tasarlanan bir Android uygulamasının önemini vurgulamıştır. Zhang ve arkadaşları (2024), kadınların seyahat sırasında yaşadıkları risklerin kültürel ve sosyal bağlamlarla şekillendiğini belirtmiş, Burdisso (2024), kadınların yalnız seyahat ederken güvenlik eksikliği yaşadığını ve bu durumun endişe ve riskleri artırdığını vurgulamıştır. Son olarak, Maiurro & Brandão (2024), Brezilyalı kadınların yalnız seyahat ederken cinsiyetle ilgili endişelerinin yaşla ilgili endişelerden daha fazla olduğunu belirtmiştir.

Tablo 3 incelendiğinde, turizm sektöründe kadın turist ve risk konusu makalelerin sayısında 2017 yılından sonra bir miktar artış görülmektedir. 2017 yılında kadın turist ve risk konulu çalışmalarda gözlenen artış, Heimtum & Abelsen (2014) ile Toh ve arkadaşları (2017) çalışmalarında belirtildiği üzere, cinsiyet temelli farklılıkların ve kadınların gerçek ya da öznel korku ve güvenlik endişelerinin artmasına bağlanabilir. Bu durum, kadınların seyahat deneyimlerini olumsuz yönde etkileyen risklerin artmasına neden olmuş ve dolayısıyla bu konunun akademik ve pratik açıdan daha fazla ilgi görmesine yol açmıştır.

### 3.2. Tezler

Çalışma konusuyla ilgili uluslararası düzeyde dört adet tez hazırlanmıştır. Bu tezlerden iki tanesi doktora tezi ve iki tanesi yüksek lisans tezidir. Konu üzerine yazılan ilk tez Tomaszewski'nin (2003) doktora tezi olduğu tespit edilmiştir. Daha sonra konu ile ilgili 2017 yılında yayınlanmış olan Ahokas'ın yüksek lisans tezi ve Yang'ın doktora tezidir. Tezlerin iki tanesinde nicel ve diğer ikisinde ise nitel yöntem kullanılmıştır.

**Tablo 4. Kadın Turist ve Risk Konuları Üzerine Yazılan Tezler**

Yazar/Yıl	Tez	Üniversite	Amaç	Yöntem	Sonuç
Tomaszewski (2003)	Peripheral travelers: how American solo women backpackers participate in two communities of practice	Texas A&M University	Amerikalı yalnız kadın sırt çantalı gezginlerin iki farklı toplulukta nasıl yer aldıklarını ve bu katılımlarının kimliklerini nasıl şekillendirdiğini incelemek	Hermeneutik analiz ve tematik analiz	Kadın gezginlerin yalnız seyahat etme deneyimlerinin, onları ruhen daha güçlü, daha özgüvenli ve daha bağımsız bireyler haline getirdiğini ortaya koymaktadır.

<b>Ahokas (2017)</b>	Safety of female travellers.	Haaga-Helia University of Applied Sciences	Yalnız seyahat eden Hintli kadınların Himalaya destinasyonlarına yönelik seyahat kısıtlamalarını analiz etmekte ve bu kısıtlamaların destinasyon tercihleri üzerindeki etkilerini incelemek	Anket ve yarı yapılandırılmış görüşme tekniği	Kadın gezginlerin güvenlik konusunda ciddi endişeler taşıdığını ve bu endişelerin seyahat planlamalarını önemli ölçüde etkilediğini göstermektedir. Katılımcılar, özellikle gece seyahatlerinde ve yabancı bölgelerde daha dikkatli olmaları gerektiğini belirtmişlerdir. Ayrıca, güvenli konaklama ve ulaşım seçeneklerinin tercih edildiği, tanıdık olmayan yerlerde yerel rehberlerin kullanıldığı tespit edilmiştir.
<b>Yang (2017)</b>	Risk-taking on Her Lonely Planet: Exploring the Risk Experiences of Asian Solo Female Travellers	Griffith University	35 Asyalı kadının tek başına seyahat etme deneyimleri incelenmiştir.	Katılımcılar, Asya'nın çeşitli ülkelerinden olup, seyahat forumları ve sosyal medya grupları aracılığıyla anket yöntemi	Kadınlar genellikle cinsiyet temelli riskler, özellikle taciz ve cinsel saldırı konusunda endişe duymuşlardır. Bulgular, Asyalı kadınların tek başına seyahat etmelerinde karşılaştıkları risklerin kültürel ve sosyal bağlamda nasıl anlamlandırıldığını ve bu risklere karşı nasıl stratejiler geliştirdiklerini ortaya koymuştur. Çalışma, kadınların kendi sesleriyle sunulmuş ve onların deneyimleri kendi kültürel terimleriyle yorumlanmıştır.
<b>Valaja (2018)</b>	Solo Female Travellers' Risk Perceptions and Risk Reduction Strategies-As Expressed in Online Travel Blog Narratives	Lund University	Yalnız seyahat eden kadınların risk algılarını ve bu riskleri azaltma stratejilerini incelemek.	Netnografi yöntemi: Seyahat bloglarını inceleyerek kodlama ve niteliksel metin analizi	Tez, risk algılarının sosyokültürel bağlamda nasıl inşa edildiğini ve bu risklerin bireysel deneyimler ve toplumsal etkileşimlerle nasıl şekillendiğini ele almaktadır. Çalışmanın sonuçları, kadınların seyahat ederken karşılaştıkları risklerin toplumsal cinsiyet rolleri ve bireysel korkularla nasıl bağlantılı olduğunu göstermektedir.

Tablo 4, kadın turist ve risk konulu tez çalışmalarını detaylı bir şekilde incelemektedir. Tomaszewski (2003) doktora tezinde, Amerikalı yalnız kadın sırt çantalı gezginlerin iki farklı toplulukta nasıl yer aldıklarını ve bu katılımlarının kimliklerini nasıl şekillendirdiğini hermeneutik ve tematik analiz yöntemleriyle incelemiş ve kadın gezginlerin yalnız seyahat etme deneyimlerinin onları daha güçlü, özgüvenli ve bağımsız bireyler haline getirdiğini ortaya koymuştur. Ahokas (2017) yüksek lisans tezinde, yalnız seyahat eden Hintli kadınların Himalaya destinasyonlarına yönelik seyahat kısıtlamalarını ve bu kısıtlamaların destinasyon tercihleri üzerindeki etkilerini anket ve yarı yapılandırılmış görüşme teknikleriyle analiz etmiş ve kadın gezginlerin güvenlik endişelerinin seyahat planlamalarını önemli ölçüde etkilediğini, özellikle gece seyahatlerinde ve yabancı bölgelerde daha dikkatli olmaları gerektiğini belirtmiştir. Yang (2017) doktora tezinde, 35 Asyalı kadının tek başına seyahat etme deneyimlerini ototetnografik yaklaşımla incelemiş, kadınların genellikle cinsiyet temelli riskler, özellikle taciz ve cinsel saldırı konusunda endişe duyduklarını ve bu risklere karşı çeşitli stratejiler geliştirdiklerini, bu süreçlerin toplumsal cinsiyet kimliklerinin yeniden oluşumunda etkili olduğunu bulmuştur. Valaja (2018) yüksek lisans tezinde, yalnız seyahat eden kadınların risk algılarını ve bu riskleri azaltma stratejilerini netnografi yöntemiyle seyahat bloglarını inceleyerek analiz etmiş ve risk algılarının sosyokültürel bağlamda nasıl inşa edildiğini, bu risklerin bireysel deneyimler ve toplumsal etkileşimlerle nasıl şekillendiğini ortaya koymuştur. Tez çalışmaları, kadın turistlerin yalnız seyahat ederken karşılaştıkları risklerin cinsiyet temelli farklılıklar içerdiğini ve bu risklere karşı çeşitli stratejiler geliştirdiklerini göstermektedir. Bu çalışmalar, kadın turistlerin güvenlik endişelerini ve bu endişeleri azaltmak için aldıkları önlemleri anlamak açısından önemli bulgular sunmakta, bu alanda daha fazla çalışma yapılmasının gerekliliğini vurgulamaktadır. Son olarak uluslararası alanyazında bu alanla ilgili yapılan tezlerin sayısının oldukça düşük olduğu belirlenmiştir.

#### 4. SONUÇLAR, TARTIŞMA VE ÖNERİLER

Turizm sektöründe yeni olan kadın konusunun etkin bir şekilde değerlendirilmesinin yapılması önemlidir. Özellikle kadın ve risk konularının titizlikle ve detaylı bir şekilde incelenmesi ve sektöre olumlu geri dönüşümlerin sağlanması açısından önem taşıdığı düşünülmektedir. Bu çalışma, kadın

turistlerin karşılaştığı riskler ve bu risklere yönelik stratejiler üzerine yapılan çalışmaların detaylı bir bibliyometrik analizini sunmaktadır. 1998 ile 2024 yılları arasında uluslararası düzeyde yayınlanmış toplam 36 çalışmanın incelendiği araştırma, bu konunun akademik alanyazında giderek daha fazla ilgi gördüğünü ortaya koymaktadır. Araştırmanın bulguları, kadın turistlerin seyahat ederken karşılaştıkları risklerin cinsiyet temelli farklılıklar içerdiğini ve bu risklere karşı çeşitli stratejiler geliştirdiklerini göstermektedir.

Çalışmada incelenen çalışmalardan elde edilen bulgular, kadın turistlerin en yaygın olarak cinsel taciz, hırsızlık, fiziksel saldırı ve diğer güvenlik endişeleriyle karşılaştıklarını göstermektedir. Bu riskler, kadınların seyahat deneyimlerini olumsuz etkileyerek seyahat planlarını ve destinasyon tercihlerini şekillendirmektedir. Kadın turistler, bu tür risklere karşı daha yüksek bir farkındalık düzeyine sahip olup, riskleri minimize etmek için çeşitli stratejiler geliştirmektedir. Güvenli konaklama ve ulaşım seçeneklerinin tercih edilmesi, yerel halkla olumlu ilişkiler kurma ve güvenli mekanların seçilmesi gibi önlemler, kadın turistlerin güvenliklerini artırmada önemli rol oynamaktadır.

Ayrıca teknoloji ve internetin, yalnız seyahat eden kadın turistlerin güvenliklerini artırmada önemli bir rol oynadığı belirlenmiştir. Akıllı telefonlar, güvenlik uygulamaları ve çevrimiçi platformlar, kadın turistlerin seyahatlerini daha güvenli hale getirmelerine yardımcı olmaktadır. Kadın dostu politikalar ve uygulamaların da kadın turistlerin seyahat deneyimlerini olumlu yönde etkilediği görülmektedir (Kolte ve ark., 2023). Sonuç olarak kadın turistlerin seyahat ederken karşılaştıkları riskler ve bu risklere karşı geliştirdikleri stratejiler, turizm alanyazınında önemli bir çalışma alanı olarak ortaya çıkmaktadır. Bu alandaki çalışmaların artması ile kadın turistlerin güvenliklerini sağlamak ve seyahat deneyimlerini iyileştirmek adına daha fazla strateji geliştirilmesine katkı sağlayacağı düşünülmektedir. Bu çalışma, kadın turistlerin karşılaştıkları riskleri ve bu risklere yönelik stratejileri daha iyi anlamak için önemli bir kaynak sunmakta ve bu alandaki alanyazın boşluğunu doldurmaktadır. Bu sonuçlar doğrultusunda kadın turistlerin seyahat ederken karşılaşılabilecekleri riskleri azaltabilmek ve seyahat deneyimlerini güvenli bir hale getirebilmek için birtakım öneriler geliştirilmiştir.

➤ **Kadın Dostu Politikalar:** Turizm destinasyonlarında kadın dostu politikaların uygulanması, kadın turistlerin güvenliklerini artırmak için önemlidir. Destinasyonların, kadın turistlere yönelik özel güvenlik önlemleri ve hizmetler sunması, kadınların seyahat ederken kendilerini daha güvende hissetmelerini sağlayacaktır. Gelecekteki çalışmalar, bu tür politikaların etkisini değerlendirmeli ve kadın dostu turizm politikalarının yaygınlaştırılmasına katkı sağlamalıdır.

➤ **Teknolojinin Rolü:** Teknoloji ve internet, yalnız seyahat eden kadın turistlerin güvenliklerini artırmada önemli bir rol oynamaktadır. Akıllı telefonlar, güvenlik uygulamaları ve çevrimiçi platformlar, kadın turistlerin seyahatlerini daha güvenli hale getirmelerine yardımcı olmaktadır.

➤ **Güvenlik Stratejilerinin Geliştirilmesi:** Kadın turistlerin karşılaştıkları riskleri azaltmak için geliştirdikleri stratejiler, gelecekteki çalışmalar için önemli bir referans olabilir. Güvenli konaklama ve ulaşım seçeneklerinin tercih edilmesi, yerel halkla olumlu ilişkiler kurma, güvenli ve bilinen mekanları tercih etme gibi stratejiler, kadın turistlerin güvenliklerini artırmada etkili olabilir. Bu stratejilerin daha geniş bir kesim tarafından benimsenmesi ve yaygınlaştırılması için turizm endüstrisi ve ilgili paydaşlar tarafından desteklenmelidir.

➤ **Eğitim ve Farkındalık:** Kadın turistlerin seyahat ederken karşılaştıkları riskler hakkında farkındalık oluşturmak ve bu risklere karşı nasıl önlemler alabilecekleri konusunda eğitim sağlamak önemlidir. Turizm endüstrisi, kadın turistlere yönelik güvenlik eğitimleri ve bilgilendirme kampanyaları düzenlemelidir. Bu eğitimler, kadın turistlerin seyahat ederken daha bilinçli ve hazırlıklı olmalarını sağlayacaktır.

Gelecekte yapılacak çalışmalar, yalnız seyahat eden kadın turistlerin risk algılarını ve bu riskleri azaltma stratejilerini daha derinlemesine incelemelidir. Özellikle farklı kültürel bağlamlarda kadın turistlerin güvenlik algıları ve davranışları üzerinde durulmalıdır. Türk kadınlarının yalnız seyahat

deneyimlerine yönelik spesifik çalışmalar yapılması, Türkiye'deki seyahat alışkanlıklarını ve güvenlik endişelerini anlamak açısından önemlidir. Bu çalışmalar, kadın turistlerin seyahat ederken karşılaştıkları riskleri ve bu risklere yönelik stratejileri daha iyi anlamak ve bu alanda daha fazla bilgi sağlamak için önemlidir.

Bu öneriler, kadın turistlerin seyahat ederken karşılaştıkları riskleri azaltmak ve seyahat deneyimlerini daha güvenli ve keyifli hale getirmek için alınabilecek spesifik adımları vurgulamaktadır. Gelecekte yapılacak çalışmalar, kadın turistlerin güvenliklerini artırmak ve seyahat deneyimlerini iyileştirmek için daha etkili stratejiler geliştirmeye odaklanmalıdır. Ayrıca, teknolojinin ve kadın dostu politikaların bu süreçteki rolü daha detaylı bir şekilde incelenmelidir. Bu sayede kadın turistlerin güvenli ve keyifli bir seyahat deneyimi yaşamaları sağlanabilir.

**Destek Bilgisi:** Çalışmanın hazırlanma sürecinde herhangi bir kişi, kurum veya kuruluştan aynı veya nakdi bir yardım/destek alınmamıştır.

**Çıkar Çatışması:** Yazarların ilgili çalışmalardan herhangi bir çıkar çatışması veya kazancı yoktur.

**Yazar Katkı Oranı:** Yazar listesinde yer alan yazarların veya araştırmacıların çalışmaya katkı düzeyleri eşit orandadır.

**Etik Onayı:** Çalışmanın tüm hazırlanma süreçlerinde etik kurallara riayet edildiğini yazar(lar) veya araştırmacı(lar) beyan etmelidirler. Aksi bir durumun tespiti halinde **International Journal Of Tourism And Destination Studies** hiçbir sorumluluğu üstlenmemektedir ve sürece ilişkin hukuki sorumluluklar ve yaptırımlar çalışmanın yazarlarına aittir. Yazarlar tarafından çalışmanın tüm hazırlık süreçlerinde etik kurallara uyulmuştur.

**Etik Kurul Onayı:** Bu çalışmada kullanılmış olan verilerin toplanabilmesi için etik kurul iznine gerek duyulmamıştır.

## 5. KAYNAKÇA

- Ahokas, S. (2017).** Safety of Female Travellers. Bachelor's Thesis. Haaga-Helia University of Applied Sciences, Finland.
- Amir, A. F., Ismail, M. N. I. & See, T. P. (2015).** Sustainable Tourist Environment: Perception of International Women Travelers on Safety and Security in Kuala Lumpur. *Procedia-Social and Behavioral Sciences*, 168, 123-133.
- Arıca, F. & Çorbacı, E. (2019).** Türkiye'de Turizm Eğitimi Alanında Yayımlanmış Tezlerin Bibliyometrik Analizi. *Pamukkale Journal of Sport Sciences*, 10(2), 265-279.
- Aslantürk, E. & Unur, K. (2019).** Yalnız Seyahat Eden Kadınların Seyahat Deneyimleri. *Seyahat ve Otel İşletmeciliği Dergisi*, 16(3), 493-514.
- Bao, J. (2002).** A Bibliometric Analysis of Published Tourism Theses in China. *Journal of China Tourism Research*, 2(1), 65-80.
- Basala, S. L. & Klenosky, D. B. (2001).** Travel-Style Preferences for Visiting A Novel Destination: A Conjoint Investigation Across the Novelty-Familiarity Continuum. *Journal of Travel Research*, 40(2), 172-182.
- Bauer, I. L. (2021).** Healthy, Safe and Responsible: The Modern Female Traveller. *Tropical Diseases, Travel Medicine and Vaccines*, 7(1), 14.
- Beeton, S. (2017).** Fear and Loathing: Women Travelers and Safety in India. In *Women and Travel* (267-280). Apple Academic Press.
- Bianchi, C. (2016).** Solo Holiday Travellers: Motivators and Drivers of Satisfaction and Dissatisfaction. *International Journal of Tourism Research*, 18(2), 197-208.
- Bond, M. (1997).** Women Travelers: A New Growth Market. Pata Occasional Paper No.20. Ingapore: Pacific Asia Travel Association, 21(10), 1187-206.

- Broadus, R. N. (1987).** Toward a Definition of Bibliometrics. *Scientometrics*, 12(5-6), 373-379.
- Brown, L., de Coteau, D. & Lavrushkina, N. (2020).** Taking A Walk: The Female Tourist Experience. *Tourist Studies*, 20(3), 354-370.
- Brugulat, M. & Coromina, L. (2021).** Constraints of Solo Female Backpackers in Southeast Asia. *Asia Pacific Journal of Tourism Research*, 26(6), 640-653.
- Brunt, P., Mawby, R. & Hambly, Z. (2000).** Tourist Victimisation and the Fear of Crime on Holiday. *Tourism Management*, 21, 417-424.
- Burdisso, I. (2024).** Mapping the Geography of Womens Fear: Exploring Risks, Safety, and Empowerment in Solo Travel Experiences. Mid Sweden University, Sweden.
- Cai, L. A. & Combrink, T. E. (2000).** Japanese Female Travelers: A Unique Outbound Market. *Asia Pacific Journal of Tourism Research*, 5(1), 16-24.
- Carballo, R. R., León, C. J. & Carballo, M. M. (2022).** Gender As Moderator of the Influence of Tourists' Risk Perception on Destination Image and Visit Intentions. *Tourism Review*, 77(3), 913-924.
- Cheng, C., Li, X., Petrick, J. F. & O'Leary, J. T. (2011).** An Examination of Tourism Journal Development. *Tourism Management*, 32, 53-61.
- Cockburn-Wootten, C., Friend, L. & McIntosh, A. (2006).** A Discourse Analysis of Representational Spaces: Writings of Women Independent Traveler. *Tourism*, 54(1), 7-16.
- Diodato, V. P. (1994).** Dictionary of Bibliometrics. USA: The Hawthorne Press.
- Doran, A. (2016).** Empowerment and Women in Adventure Tourism: A Negotiated Journey. *Journal of Sport&Tourism*, 20(1), 57-80.
- Durko, A. M. & Stone, M. J. (2017).** Travel as Empowerment: The Case for Women's Solo Travel. *Journal of Leisure Research*, 49(5), 1-15.
- Elsrud, T. (2001)** Risk Creation in Traveling-Backpacker Adventure Narration. *Annals of Tourism Research*, 28(3), 597-617.
- Ernszt, I. & Marton, Z. (2021).** Alone or Not Alone? The Attitudes of Hungarians Towards Solo Travel. *Entrenova-Enterprise Research Innovation*, 7(1), 410-418.
- Green, E. & Singleton, C. (2006).** Risky Bodies at Leisure: Young Women Negotiating Space and Place. *Sociology*, 40(5), 853-871.
- Green, E. (1998).** Women Doing Friendship: An Analysis of Women's Leisure as A Site of Identity Construction Empowerment and Resistance. *Leisure Studies*, 17(3), 171-185.
- Gupta, S. (2015).** Fear of Victimization and Safety Needs: Analysis of Travel Patterns of Solo Women Traveler in India. *International Journal of Research Pedagogy and Technology in Education and Movement Sciences*, 4(3), 63-73.
- Hall, C. M. (2011).** Publish and Perish? Bibliometric Analysis. *Journal Ranking and the Assessment of Research Quality in Tourism*. *Tourism Management*, 32(1), 16-27.
- Huang, S. & Hsu, C. H. C. (2008).** A Study of the Evolution of the Tourism Knowledge Domain: A Bibliometric Analysis. *Tourism Management*, 29(1), 25-41.
- Hussain, A., Khurshid, A., Fatima, N. & Afzal, M. T. (2011).** Bibliometric Analysis of Scientific Publications in Pharmacology and Pharmacy Journals by Indian Pharmacy Professionals: A Research Report. *Library Philosophy and Practice*, 1-11.
- Jogaratnam, G. McCleary, K. W, Mena, M. M. & EunYoo, J. J. (2005).** An Analysis of Hospitality and Tourism Research: Institutional Contributions. *Journal of Hospitality&Tourism Research*, 29(3), 356-371.

- Jordan, F. & Aitchison, C. (2008).** Tourism and the Sexualisation of the Gaze: Solo Female Tourists' Experiences of Gendered Power, Surveillance and Embodiment. *Leisure Studies*, 27(3), 329-349.
- Jordan, F. & Gibson, H. (2005).** We're Not Stupid ... But We'll Not Stay Home Either: Experiences of Solo Women Travellers. *Tourism Review International*, 9(2), 195-211.
- Kaba, B. & Emekli, G. (2018).** Turizmde Yükselen Bir Eğilim: Yalnız Seyahat Eden Kadın Gezginler (Türkiye Örneği). *Ege Coğrafya Dergisi*, 27(2), 111-126.
- Karagöz, D., Işık, C., Dogru, T. & Zhang, L. (2021).** Solo Female Travel Risks, Anxiety and Travel Intentions: Examining the Moderating Role of Online Psychological-Social Support. *Current Issues in Tourism*, 24(11), 1595-1612.
- Karagöz, Y. & Mesci, M. (2024).** Bilimsel Araştırma ve Yayın Etiği. Ankara: Akademisyen Kitabevi.
- Khan, M. J., Chelliah, S. & Ahmed, S. (2017).** Factors Influencing Destination Image and Visit Intention Among Young Women Travellers: Role of Travel Motivation, Perceived Risks, and Travel Constraints. *Asia Pacific Journal of Tourism Research*, 22(11), 1139-1155.
- Khoo-Lattimore, C. & Prayag, G. (2015).** The Girlfriend Getaway Market: Segmenting Accommodation and Service Preferences. *International Journal of Hospitality Management*, 45, 99-108.
- Kolte, R., Tadse, P., Nikhare, P., Randive, V., Raut, S. & Narakhede, G. (2023).** An Android App for Empowering Women's Safety and Security. *International Research Journal of Modernization in Engineering Technology and Science*, 5(4), 4508-4513.
- Köseoğlu, M. A., Sehitöglu, Y. & Parnell, J. A. (2015).** A Bibliometric Analysis of Scholarly Work in Leading Tourism and Hospitality Journals: The Case of Turkey. *Anatolia*, 26(3), 359-371.
- Kour, P. & Gupta, S. (2019).** Analysis of Travel Risk Perception and Travel Intentions Among Solo Female Travellers Towards Kashmir As A Destination. *Clear International Journal of Research in Commerce&Management*, 10(3), 14-16.
- Kozak, M. A. (2012).** Genel Turizm Bilgisi. Eskişehir: Anadolu Üniversitesi.
- Kozak, N. (1994).** Anatolia Dergisi'nde Yayımlanan Yazılar Üzerine Bir İnceleme. *Anatolia: Turizm Araştırmaları Dergisi*, 5(3), 22-33.
- Little, J. K., Kinnaird, V. & Hall, D. (1996).** Tourism: A Gender Analysis. *Economic Geography*, 72(1), 103.
- Maiurro, M. & Brandão, F. (2024).** Motivations, Needs, and Perceived Risks of Middle-Aged and Senior Solo Travelling Women: A Study of Brazilian Female Travellers. *Journal of Population Ageing*, 1-20.
- Malik, G. (2018).** Constraints in Solo or All Female Travel in India. *Journal of Management Research and Analysis*, 5(2), 29-32.
- Mapjabil, J., Andin, C., Salleh, N. M., Mz, R., Marzuki, M., Yusoh, M. P. & Kanyo, N. I. (2021).** Awareness of Female Tourists on Aspects of Safety and Security Threats. *International Journal of Accounting*, 6(36), 19-31.
- McKercher, B. (2006).** A Bibliometric Analysis of Tourism Scholars. *Tourism Management*, 27(5), 1235-1252.
- McNamara, K. E. & Prideaux, B. (2010).** A Typology of Solo Independent Women Travellers. *International Journal of Tourism Research*, 12(3), 253-264.
- Mirehie, M., Liu-Lastres, B., Cecil, A. & Jain, N. (2023).** Business Travel, Risk, and Safety of

Female University Faculty and Staff. *Annals of Leisure Research*, 26(3), 414-432.

- Mitchell, V. W. & Vassos, V. (1998).** Perceived Risk and Risk Reduction in Holiday Purchases: A Cross-Cultural and Gender Analysis. *Journal of Euromarketing*, 6(3), 47-79.
- Muzammil, A., Safrika, A., Siregar, M. R. & Kesuma, T. M. (2023).** The Role of Gender on the Effects of Product Quality Attributes and eWOM on Tourist Visit Decision and Revisit Intention: Agro-Tourism in Aceh. *International Journal of Progressive Sciences and Technologies*, 38(1), 465-480.
- Myers, L. M. (2010).** Women's Independent Travel Experiences in New Zealand. Unpublished Phd Thesis. University of Sunderland, Sunderland.
- Myers, P. B. & Moncrief, L. W. (1978).** Differential Leisure Travel Decision-Making Between Spouses. *Annals of Tourism Research*, 5(1), 157-165.
- Ngwira, C., Tse, S. & Vongvisitsin, T. (2020).** Negotiation Strategies and Constraints for Solo Female Travelers in Africa. *Tourism Culture&Communication*, 20(1), 35-47.
- Palmer, A. L., Sese, A. & Montano, J.J. (2005).** Tourism and Statistics: Bibliometric Study 1998-2002. *Annals of Tourism Research*, 32(1), 167-178.
- Pennington- Gray, L. A. & Kerstetter, D. L. (2001).** What Do University-Educated Women Want from Their Pleasure Travel Experiences? *Journal of Travel Research*, 40(1), 49-56.
- Pritchard, A. & Morgan, N. J. (2000).** Constructing Tourism Landscapes-Gender, Sexuality and Space. *Tourism Geographies*, 2(2), 115-139.
- Pritchard, A. (1969).** Statistical Bibliography or Bibliometrics? *Journal of Documentation*, 25(4), 348-349.
- Reisinger, Y. & Crofts, J. C. (2009).** The Influence of Gender on Travel Risk Perceptions, Safety, and Travel Intentions. *Tourism Analysis*, 14(6), 793-807.
- Ryan, C. (2005).** The Ranking and Rating of Academics and Journals in Tourism Research. *Tourism Management*, 26, 657-662.
- Salampasis, M. & Drossos, D. (2010).** Bibliometrics as A Research Field: A Course on Theory and Application of Bibliometric Indicators. *Education for Information*, 28(2-4), 175-188.
- Sánchez, A. D., Del Río, M. D. L. C. & García, J. Á. (2017).** Bibliometric Analysis of Publications on Wine Tourism in the Databases Scopus and Wos. *European Research on Management and Business Economics*, 23(1), 8-15.
- Schiffman, L. G. & Kanuk, L. L. (1991).** *Consumer Behavior*. (4. Edition). New York: Prentice-Hall.
- Schwab, K. (2019).** Seriously, Shit Has to Change. Spatial Constraint Negotiation among Solo Female Travelers. *Travel and Tourism Research Association: Advancing Tourism Research Globally*, 96-104.
- Singh, N. Hu, C. & Roehl, W.S. (2007).** Text Mining A Decade of Progress in Hospitality, Human Resource Management Research: Identifying Emerging Thematic Development. *International Journal of Hospitality Management*, 26, 131-147.
- Small, J., Harris, C. & Wilson, E. (2008).** A Critical Discourse Analysis of In-Flight Magazine Advertisements: The 'Social Sorting' of Airline Travellers? *Journal of Tourism and Cultural Change*, 6(1), 17-38.
- Temizkan, R., Eren, M. İ. & Dülger, L. C. (2015).** İktisat Literatüründe Bibliyometrik Çalışmalar: Bibliyometri. *Bilimsel Dergi Sıralaması ve Türkiye Ekonomi Politikaları. Ekonomik Yaklaşım*, 26(96), 95-127.

- Thomas, M. (2005).** What Happens in Tenerife Stays in Tenerife: Understanding Women's Sexual Behaviour on Holiday. *Culture, Health&Sexuality*, 7(6), 571-584.
- Thomas, R. (2005).** Gender, Travel and Tourism. (Edt.: Higham, J.). In: *Critical Issues in Ecotourism: Understanding A Complex Tourism Phenomenon*. pp.53-74. UK: Elsevier.
- Thomas, T. K. & Mura, P. (2019).** The 'Normality of Unsafety'-Foreign Solo Female Travellers in India. *Tourism Recreation Research*, 44(1), 33-40.
- Toh, J., Awang, K. & Bojei, J. (2017).** Generation Y Malaysian Women's Perception Towards Solo Travel. *Asia-Pacific Journal of Innovation in Hospitality and Tourism*, 6(2), 45-54.
- Tomaszewski, L. E. (2003).** Peripheral Travelers: How American Solo Women Backpackers Participate in Two Communities of Practice. Unpublished PhD Thesis. Texas A&M University, College Station.
- Valaja, E. (2018).** Solo Female Travellers Risk Perceptions and Risk Reduction Strategies-As Expressed in Online Travel Blog Narratives. Unpublished Master Thesis. Lund University, Sweden.
- Wantono, A. & McKercher, B. (2020).** Backpacking and Risk Perception: The Case of Solo Asian Women. *Tourism Recreation Research*, 45(1), 19-29.
- Wei, L. (2008).** Gender and Power Relations: Experiences of Chinese Women Traveling Abroad. *Tourism and Hospitality Planning&Development*, 5(2), 141-152.
- Wilson, E. & Harris, C. (2006).** Meaningful Travel: Women. Independent Travel and the Search for Self and Meaning. *Turizam: Međunarodni Znanstveno-Stručni Časopis*, 54(2), 161-172.
- Wilson, E. & Little, D. E. (2005).** A 'Relative Escape'? The Impact of Constraints on Women Who Travel Solo. *Tourism Review International*, 9(2), 155-175.
- Wilson, E. & Little, D. E. (2008).** The Solo Female Travel Experience: Exploring the 'Geography of Women's Fear'. *Current Issues in Tourism*, 11(2), 167-186.
- Wilson, E. (2004).** A 'Journey of Her Own'? The Impact of Constraints on Women's Solo Travel. Unpublished PhD Thesis. Griffith University, Australia.
- Yang, E. & Nair, V. (2014).** Tourism at Risk: A Review of Risk and Perceived Risk in Tourism. *Asia-Pacific Journal of Innovation in Hospitality and Tourism*, 3(2), 239-259.
- Yang, E. C. L. (2016).** Risk Perception of Asian Solo Female Travelers: An Autoethnographic Approach. *Women and Travel: Trends, Journeys and Experiences*. UK: Channel View.
- Yang, E. C. L. (2017).** Risk-Taking on Her Lonely Planet: Exploring the Risk Experiences of Asian Solo Female Travellers. Unpublished Phd Thesis. Griffith University, Australia.
- Yang, E. C. L., Khoo-Lattimore, C. & Arcodia, C. (2016).** A Narrative Review of Asian Female Travellers: Looking into the Future Through the Past. *Current Issues in Tourism*, 1-20.
- Yang, E. C. L., Khoo-Lattimore, C. & Arcodia, C. (2017).** A Systematic Literature Review of Risk and Gender Research in Tourism. *Tourism Management*, 58, 89-100.
- Yin, X. (2005).** New Trends of Leisure Consumption in China. *Journal of Family and Economic Issues*, 26(1), 175-182.
- Zhang, J., Lai, I. K. W. & Wong, J. W. C. (2024).** Female Travellers in Hospitality and Tourism Industry: A Systematic Literature Review. *Heliyon*.

## 6. EXTENDED ABSTRACT

*The segmentation of the tourism market by gender is a relatively recent development, with woman tourists emerging as a significant consumer segment. As women become more active in travel participation and consumption, they are increasingly recognized as a growing force in the tourism*

industry. This shift has paralleled the increase in woman participation in tourism activities and their growing independence in travel decisions. The increasing presence of woman tourists has changed both the dynamics of the tourism sector and the nature of travel experiences. Woman tourists travel preferences and behaviors are shaped by various socio-cultural and economic factors. For instance, the pursuit of freedom, the desire for self-discovery, and motivations for personal development are significant elements influencing woman travel decisions.

However, the risks faced by woman tourists and the strategies they develop to mitigate these risks have not been sufficiently explored in the literature. Safety concerns and risk perceptions are critical factors that directly influence woman tourists travel plans and destination choices. Safety concerns significantly shape woman tourists travel experiences. Common risks include sexual harassment, theft, physical assault, and other security issues. These risks profoundly impact woman tourists travel decisions and behaviors, determining their travel plans and destination choices. In this context, examining the risks encountered by woman tourists and the strategies developed to address these risks is of great importance both for academic literature and tourism industry practices. Woman tourists risk perceptions and safety strategies are influenced by cultural, social, and individual factors. Cultural context significantly affects the nature of risks encountered by women and the strategies they develop to mitigate these risks. Social context is also a crucial factor shaping woman travel experiences and risk perceptions. At the individual level, personal safety strategies and risk perceptions directly impact travel experiences.

The aim of this study is to conduct a bibliometric analysis of the literature addressing the risks encountered by woman tourists and the strategies developed to mitigate these risks. Bibliometric analysis is a method used to understand the scope, trends, and developments in scientific literature within a specific field. This study seeks to provide an overall profile of the literature on woman tourists and risks, offering valuable insights for future research. Additionally, it aims to enrich the literature in this area by improving the understanding of the risks faced by woman tourists and the strategies developed to address these risks.

The study analyzed a total of 36 publications, including 32 articles and 4 theses, published internationally between 1998 and 2024. The research utilized a bibliometric approach to identify and examine patterns and trends within the literature. Key parameters such as publication year, authorship, research methods, and findings were systematically reviewed and categorized. A significant increase in studies focusing on women and risk has been observed since 2017. The findings indicate that safety concerns and risk perceptions significantly influence woman tourists travel plans and destination choices.

Common risks identified include sexual harassment, theft, physical assault, and other safety-related issues. Woman tourists exhibit a heightened awareness of these risks and employ various strategies to mitigate them, such as selecting safe accommodations and transportation, fostering positive relationships with locals, and choosing secure environments. The analysis highlights the critical role of technology and the internet in enhancing the safety of solo woman travelers. Smartphones, security applications, and online platforms are essential tools that help woman tourists navigate their journeys more safely. Furthermore, the implementation of women-friendly policies and practices significantly improves their travel experiences. The study underscores the importance of understanding the cultural contexts that shape woman tourists' safety perceptions and behaviors.

The bibliometric analysis revealed that studies on women and risk significantly increased from 2017 onwards. This trend indicates a growing academic interest in understanding the unique challenges faced by woman travelers. The examined literature shows that safety concerns are paramount in shaping travel plans and destination choices. The risks encountered by woman tourists, such as sexual harassment, theft, and physical assault, are major deterrents that influence their travel behavior.

Woman tourists develop various strategies to manage these risks, including choosing safe accommodation, avoiding risky areas, and utilizing technology for safety. The role of smartphones

*and safety applications is particularly emphasized, as these tools provide real-time assistance and enhance personal safety. Additionally, online platforms and social media groups offer support and information, enabling women to make informed decisions about their travel plans.*

*The study also highlights the importance of women-friendly policies and practices in tourism destinations. Destinations that prioritize the safety and comfort of woman tourists tend to attract more visitors from this demographic. Implementing measures such as increased security, woman-only accommodations, and clear information on safety can significantly enhance the travel experience for women.*

*This study contributes to the enrichment of tourism literature by offering a broad perspective on the risks faced by woman tourists and the strategies they develop in response. The results emphasize the need for continued academic attention to this area and suggest specific measures to improve the safety and travel experiences of woman tourists. Future research should focus on the cultural contexts of woman tourists' safety perceptions and behaviors, with particular emphasis on the travel experiences of Turkish women. This study serves as an essential resource for better understanding the risks faced by woman tourists and the strategies, they employ to address these risks while traveling.*

